

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Юлии Александровны на тему: «Методы обучения и воспитания в педагогической деятельности отечественных специальных средних школ ВВС в 1940-1955 гг. (на примере 6-ой Воронежской специальной средней школы ВВС)», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование Поповой Юлии Александровны выполнено на актуальную для современной науки тему, имеющую важное теоретическое и практическое значение.

Понятно и убедительно обоснована необходимость использования историко-педагогического опыта педагогической деятельности специализированных учебных заведений системы отечественного народного образования 1940-1955-х гг. (на примере 6-ой Воронежской специальной средней школы ВВС) при решении задач обучения и воспитания подрастающего поколения, подготовки его к самостоятельной жизни, трудовой и профессиональной деятельности, выбору профессии воина-авиатора и успешной самореализации в ней.

В этой связи выявление актуальных идей историко-педагогического опыта методов обучения и воспитания в педагогической деятельности отечественных ССШ ВВС (1940-1955-х гг.) как никогда востребовано и необходимо для концептуального, программно-целевого, программно-методического обеспечения современного этапа развития первоначальной военной подготовки в системе довузовского военного образования.

Автореферат отражает использование ретроспективного и сравнительно-сопоставительного анализа, синтеза, сравнения, сопоставления, конкретизации, классификации, систематизации, обобщения. Автору удается выделить из общего целого частные аналогии, способные дать возможность глубже понять настоящее через призму прошлого, учесть их в практике

первоначальной военной подготовки, то есть выработать профессионально-ориентированный опыт социального взаимодействия в военной среде, включающей систему ценностей, уставных норм, правил поведения и взаимоотношений. Вместе с этим охарактеризованы методы обучения и воспитания в педагогической деятельности 6-ой Воронежской СШ ВВС (1940-1955 гг.); определены актуальные идеи историко-педагогического опыта, обеспечивающие педагогическую преемственность на современном этапе; выявлена результативность применения методов обучения и воспитания, их психолого-педагогический потенциал для дальнейшего освоения программ военного образования в системе военно-учебных заведений России.

Достоверность результатов исследования Поповой Ю.А. обеспечивается правильным выбором исходных теоретико-методологических положений, источниковой базой диссертационной работы, наличием необходимого и достаточного для решения научной задачи исследования фактического материала, концептуальными методологическими подходами (личностно-деятельностным, аксиологическим, социально-педагогическим, герменевтическим, комплексным, сущностным, парадигмальным, компетентностным), соответствием комплекса методов историко-педагогического исследования его целям и задачам, а также непротиворечивостью полученных результатов.

**Вывод:** Содержание автореферата дает основание считать, что диссертационное исследование Поповой Юлии Александровны «Методы обучения и воспитания в педагогической деятельности отечественных специальных средних школ ВВС в 1940-1955 гг. (на примере 6-ой Воронежской специальной средней школы ВВС)» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для отечественной системы общего и военного образования как его составляющей.

Диссертация отвечает требованиям ВАК Минобразования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее

автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук,  
преподаватель 32 кафедры  
3-го авиационного факультета  
(фронтовой бомбардировочной и штурмовой авиации)

ФГКВОУ ВО «Краснодарское высшее военное  
авиационное училище лётчиков имени  
Героя Советского Союза А.К. Серова»  
(филиал в г. Борисоглебск Воронежской области)

«10» ноября 2016 г.



  
Т.Ю. Купач

Почтовый адрес:  
397160, Воронежская область,  
г. Борисоглебск, ул. Чкалова, д. 18а

Тел.: +7 (47354) 6-81-63; +7 (47354) 6-70-86; +7 (47354) 6-70-30 (дежурный)  
E-mail: vunc-vvs-kvvaul@mil.ru